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 1 

PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO MOSQUITO E 2 

DEMAIS AFLUENTES MINEIROS DO RIO PARDO 3 

 4 

Ata da reunião ordinária, realizada em 05 de Maio de 2015. 5 

 6 

Em cinco de maio de 2015, às 9 horas, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia 7 

Hidrográfica do Rio Mosquito e demais Afluentes Mineiros do Rio Pardo no Salão 8 

da Câmara Municipal de Divisa Alegre, situado à Avenida Cláudio Alves Costa, nº 9 

1322, Centro, Divisa Alegre/MG. Compareceram os seguintes conselheiros titulares 10 

e suplentes: Representantes do poder público estadual: Plínio S. de Oliveira 11 

(IEF); Erotides José E. O. Filho (SEMAD). Representantes do poder público 12 

municipal: Aroldo Batista de Souza (Prefeitura Municipal de Águas Vermelhas); 13 

Celso Martins Pereira (Prefeitura Municipal de Divisa Alegre); Gúdula de Freitas B. 14 

Sousa (Prefeitura Municipal de Berizal). Representantes dos usuários de 15 

recursos hídricos: Miguel Francisco Ferreira e Dalmirene Lorena (COPASA); 16 

Cláudio Yukio Tajima (Companhia Brasileira de Lítio – CBL); Aurélio de Oliveira 17 

(DUNORTE Florestal LTDA). Representantes de entidades da sociedade civil 18 

organizada: Idaíva Maria de Jesus (Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Águas 19 

Vermelhas); Victor G. A. Spósito e Vilma Arruda Ferreira (Globo Esporte Clube); 20 

Nilde Ferreira Spósito (Associação das Mulheres Aguavermelhenses - AMAVE); 21 

juntamente com o Sr. Marcelo Olegário Soares – Prefeito Municipal de Divisa 22 

Alegre, Sr. Algemirio Pereira da Silva, Vice-presidente da Câmara Municipal de 23 

Divisa Alegre, Rodrigo Carvalho Cervidanes, representante do IGAM e demais 24 

convidados. Assuntos em Pauta: 1) ABERTURA: Composição da mesa de honra 25 

por Aurélio de Oliveira – Presidente do comitê, Sr. Marcelo Olegário Soares – 26 

Prefeito Municipal de Divisa Alegre, Sr. Algemirio Pereira da Silva - Vice-presidente 27 

da Câmara Municipal de Divisa Alegre, e o representante do IGAM, Rodrigo 28 

Cervidanes. O presidente fez abertura da reunião e repassou a palavra ao Prefeito 29 

Marcelo que recepcionou dando boas vindas a todos, e falou da importância do 30 

trabalho de preservação dos recursos hídricos, dando ênfase ao Rio Mosquito, 31 

responsável pelo abastecimento da população de Divisa Alegre e Águas 32 

Vermelhas, e ainda parabenizou o comitê pelo trabalho desenvolvido. O vice-33 

presidente da Câmara Municipal e o representante do IGAM também fizeram uso 34 

da palavra cumprimentando a todos e se colocaram à disposição para contribuir 35 

com os trabalhos. Dando prosseguimento, o presidente informou que o item da 36 

pauta referente à palestra que seria ministrada por Marilene Farias foi excluído, em 37 

razão da ausência da mesma por motivos imprevistos; o relato da reunião do 38 

Fórum Mineiro de CBHs também não seria repassado em razão da ausência da 39 

conselheira que participou da reunião, Tamires Batista de Sousa. A pauta foi 40 

repassada aos conselheiros e aprovada por unanimidade. 2) VOTAÇÃO DA ATA 41 

DA REUNIÃO ANTERIOR: Sob concordância de todos foi dispensada a leitura da 42 

ata da reunião anterior, uma vez que a mesma foi encaminhada anteriormente para 43 
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o email de todos os conselheiros; a referida ata foi aprovada por unanimidade. 3) 44 

INFORMES DA DIRETORIA: O Sr. Aurélio informou sobre o recebimento de ofício 45 

da CODEVASF referente à resposta de oficio enviado anteriormente pelo comitê 46 

relativo à retomada das obras de construção da Barragem de Berizal; o oficio 47 

informa que a construção da Barragem é de responsabilidade do DNOCS – 48 

Departamento Nacional de Obras Contra as Secas. Repassou ainda, ofício da 49 

COPASA MG, que se coloca à disposição para contribuir com a solução dos 50 

problemas técnicos que estejam impedindo a viabilização dos recursos financeiros 51 

necessários para a continuidade das obras da Barragem de Berizal. Repassou  52 

também informações da Barragem Samambaia encaminhadas pelo Sr. Julio 53 

Gabriel, representante da Ruralminas, que conforme cálculos, afirma que no 54 

reservatório haverá água para defluir até o mês de janeiro de 2016. 4) PALESTRA: 55 

“Panorama de abastecimento da COPASA na área de abrangência da UPGRH-56 

PA1”: O representante da COPASA, Felipe Marchisotti Souza, explanou sobre o 57 

abastecimento da COPASA em Municípios da bacia; informou que Taiobeiras é o 58 

Município que se destaca com maior consumo de água por habitante, porém, de 59 

um modo geral, considerando os demais Municípios da região, a quantidade de 60 

água utilizada para consumo humano é relativamente baixa. O Sr. Aurélio 61 

questionou sobre a preparação da COPASA, caso os reservatórios atinjam o 62 

volume morto, considerando a situação de seca na região. Segundo o Sr. Felipe, a 63 

COPASA está tomando medidas para garantir o abastecimento necessário; além 64 

da abertura de mais poços artesianos, tem feito um trabalho de sensibilização e 65 

conscientização para economia de água. Dentre as propostas da COPASA 66 

destacou a parceria com escolas e também com o CBH, visando à recuperação de 67 

nascentes e mata ciliar. O Sr. Felipe falou ainda da situação preocupante em Rio 68 

Pardo de Minas, se referindo às obras paralisadas do Pro’agua no Município. Após 69 

explanação, o presidente agradeceu ao representante da COPASA pelos 70 

esclarecimentos prestados. 5) Deliberação referente à aprovação do termo de 71 

parceria entre IGAM/SEMAD e uma Organização da Sociedade Civil de 72 

Interesse Público (OSCIP) para executar a Política Pública de fortalecimento 73 

do CBH-Mosquito/Pardo por meio de sua estruturação física e operacional: O 74 

representante do IGAM, Rodrigo Carvalho Cervidanes, apresentou palestra 75 

referente à parceria entre IGAM/SEMAD e OSCIP para a execução da política 76 

pública de apoio aos comitês de bacias hidrográficas de Minas Gerais. Repassou 77 

informações referentes aos recursos financeiros repassados pelo FHIDRO para a 78 

estruturação física e operacional dos comitês de Bacias e a situação dos convênios 79 

nos CBHs; falou sobre as principais dificuldades encontradas na gestão/execução 80 

dos convênios, conseqüências e desafios para a manutenção do apoio. Explanou 81 

sobre o projeto de apoio aos comitês e esclareceu questionamentos. Após 82 

discussão por parte dos conselheiros, ficou definido que as informações serão 83 

repassadas aos demais membros ausentes e, posteriormente, a decisão será 84 

tomada, considerando que o comitê está com convênio em vigência até agosto de 85 

2015. 6) Deliberação Normativa CERH/MG N.º 49 / Situação Hídrica da Bacia 86 
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Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Pardo: Os conselheiros presentes 87 

receberam cópias da DN CERH/MG nº 49, que estabelece diretrizes e critérios 88 

gerais para a definição de situação crítica de escassez hídrica e estado de restrição 89 

de uso de recursos hídricos superficiais nas porções hidrográficas no Estado de 90 

Minas Gerais. O Sr. Aurélio destacou e esclareceu alguns pontos da deliberação 91 

referentes à restrição de uso para captação de água, e sugeriu que os conselheiros 92 

estudassem e analisassem a mesma para que na próxima reunião do comitê, 93 

decisões sejam tomadas. 7) ASSUNTOS GERAIS: O presidente repassou 94 

informação referente ao pedido de fiscalização feito pelo comitê, em razão do ofício 95 

recebido da Câmara Municipal de Divisa Alegre, que solicita que sejam tomadas 96 

iniciativas no sentido de coibir o uso irregular da água da calha do Rio Mosquito, 97 

considerando que, tal conduta poderá comprometer o abastecimento de água no 98 

Município de Divisa Alegre; informou que o órgão responsável tem um prazo de 90 99 

dias para responder à solicitação, no entanto, é preciso aguardar. Dando 100 

prosseguimento, alertou aos conselheiros quanto à baixa freqüência nas reuniões 101 

ordinárias do comitê, fazendo menção às faltas consecutivas de representantes de 102 

algumas instituições, inclusive do IGAM; falou da importância de todos estarem 103 

motivados para uma participação efetiva nos trabalhos do comitê. 8) 104 

ENCERRAMENTO: Não havendo outros assuntos a serem tratados, o presidente 105 

Aurélio de Oliveira agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, 106 

da qual foi lavrada esta ata. Divisa Alegre, 05 de maio de 2015. 107 

 108 

APROVAÇÃO DA ATA 109 

 110 

 111 
Sr. Aurélio de Oliveira 112 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mosquito e demais Afluentes 113 

Mineiros do Rio Pardo. 114 

 115 

 116 

 117 
Sra. Marilene Farias de Souza 118 

1ª Secretária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mosquito e demais Afluentes 119 

Mineiros do Rio Pardo. 120 


